

五百七十元。調漲的費用為慈院協助健保局代收，收費標準與台大、長庚、榮總等醫學中心一致。

## 慈院辦四合一檢測 掌握民衆健康狀況

1999.07.01

慈濟醫院自7月1日至7日，在院內為民衆進行四合一檢測，包括骨質密度、皮下脂肪、血糖、血壓等檢查項目。共有二千八百多位民衆參加，受檢者年齡多集中在四十歲以上，各項檢驗的異常比例以體脂肪最高，其次為血壓。

檢驗結果發現，五十歲到六十歲民衆健康亮起紅燈的比例逐漸攀升，其中皮下脂肪檢測結果，有五成五的受檢者體脂肪過高，有過度肥胖的傾向。至於骨質密度檢測，有些三十歲以下的受檢者已出現骨質密度退化的現象，慈濟醫院建議民衆要均衡飲食、多喝牛奶、多吃綠葉蔬菜以及豆類食物並配合適量運動，避免抽菸、酗酒及喝大量咖啡等不良習慣，才能預防骨質疏鬆症所引發的合併疾病。

## 慈院病毒檢驗實驗室 東部地區篩檢中繼站

1999.07.01

衛生署遴選全省六家醫療院所擔任流行病毒防疫前哨站，以建立完善的病毒檢驗通報系統。慈濟醫院獲准成立東部第一所「病毒性感染症檢驗合約實驗室」。

過去全國病毒檢驗工作都由衛生署中央疾病管制中心統一處理，但因長途運送，標本容易變質，且在病毒大範圍流行時，難於時效內負荷各地送回檢體標本，一般醫院也因檢驗成本太高而興趣缺缺。

慈院急診室醫師陳立光表示，去年腸病

毒全省大流行，慈濟醫院曾有疑似感染案例，但因缺乏病毒實驗室鑑定，形成流行疾病資訊掌控的漏洞。未來慈院將扮演台灣東部病毒檢驗的中繼站，負責初步篩檢功能、蒐集東部地區流行病毒基本資訊，及早預警，以提高花東地區病毒感染的診斷能力。

## 慈院營養師林世忠 創意十足榮獲表揚

1999.07.01

慈濟醫院營養組組長林世忠以「慈濟醫院視窗化臨床營養作業系統」，榮獲本年度營養師公會全國聯席會傑出創意營養師獎，並於是日獲頒感謝狀。

「慈濟醫院視窗化臨床營養作業系統」首創將營養學 SGA 評估方法電腦化，取代過去計算病人每天攝取營養素的人工方式，簡化擬定特殊病患飲食計畫表的作業流程。使用視窗化臨床營養作業系統，只要將病人每天的飲食輸入電腦，即可換算出所攝取的營養素；至於糖尿病患者，輸入身高體重及每天所需的熱量後，電腦會自動設計符合病人體質需求的飲食計畫表，方便營養師判斷及建議。

營養師公會全國聯席會為鼓勵營養師發揮創意與研發精神，三年前依臨床、供膳、



慈院營養組組長林世忠榮獲本年度「全國聯席會傑出創意營養師獎」。